
Aufgabe 6.130

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

An 30 Personen sollen Preise im Wert von 30e, 24e bzw. 18e vergeben werden, wofür
insgesamt genau 600e verwendet werden sollen. Welche Möglichkeiten zum Kauf der30
Preise gibt es, wenn jede Wertstufe mindestens einmal vertreten sein soll?

Lösung:

x: Anzahl Preise zu 18e, y: Anzahl Preise zu 24e, z: Anzahl Preise zu 30e

Personen: x+ y+ z= 30
Geld: 18x+24y+30z= 600 | : 6

1 1 1 30
3 4 5 100
1 1 1 30
0 1 2 10
1 0 −1 20
0 1 2 10
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Da alle 3 Komponenten mindestens 1 sein müssen, muss 20+t≥ 1, 10−2t≥1, t≥1 sein, dies ist
für 1≤ t≤4,5 der Fall. Ferner müssen alle Komponenten ganzzahlig sein,so dass nurt=1; 2; 3
und 4 zulässig sind. Somit ergeben ich folgende Lösungen:

t Preise zu 30e Preise zu 24e Preise zu 18e
1 1 8 21
2 2 6 22
3 3 4 23
4 4 2 24
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